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Comparaison des effets toxiques de différents polymères de microplastiques sur les traits de vie des enchytréides dans les sols

Contexte et justification
Les microplastiques (<5 mm; MPs) sont présents dans tous les écosystèmes et ont été jusqu'à récemment largement plus étudiés dans les océans. Pourtant, les teneurs en plastiques dans les sols peuvent être jusqu'à 40 fois supérieures (Piehl et al., 2018), s’échelonnant de quelques à plusieurs millions de particules par kg de sol (Büks. et Kaupenjohann, 2020).
Ces MPs peuvent affecter les organismes du sol et par conséquent le fonctionnement des sols et les services écosystémiques associés. Différents travaux ont mis en évidence des effets négatifs sur l'abondance, la croissance et la diversité de la faune (Kiyama et al, 2012; Cao et al., 2017; Rodriguez-Seijo et al., 2017; Kim et al., 2020; Kwak et An, 2021) et des microorganismes (Huang et al., 2019; Sun et al., 2022). Les effets toxiques des MPs sur les organismes du sol peuvent être liés aux caractéristiques physiques des MPs, à savoir la forme et la taille des particules (Sun et al., 2022) ou chimiques de par la composition du polymère (Sun et al., 2022), la présence d'additifs (Kim et al., 2020) ou la présence de contaminants (Rodríguez-Seijo, 2018). Ces effets écotoxiques peuvent être directs ou indirects via par exemple des effets sur les propriétés du sol (de Souza Machado et al., 2019; Ingraffia et al., 2022) et varient suivant les espèces exposées et la nature de la contamination en MPs (concentration, forme, taille des MPs) (de Souza Machado et al., 2019; Li et al., 2020).
Bien que la littérature sur cette thématique se développe depuis les années 2010, les impacts des MPs sur les organismes du sol et en particulier sur les enchytréides restent mal connus. Or les enchytréides sont très présents dans les sols, avec une abondance variant entre 5000 et 300 000 individus par m2 et une richesse spécifique variant de 1 à une vingtaine d'espèces (Pélosi et Capowiez, 2022). De plus, les enchytréides sont des acteurs clefs du fonctionnement des sols. En effet, ils sont impliqués dans la dégradation de la matière organique (Van Vliet et al., 1995). Ils impactent également la structure des sols du fait de leur comportement fouisseur et des boulettes fécales qu’ils produisent (Topoliantz et al., 2000). De ce fait, ils modifient la porosité du sol en réduisant la compaction et en favorisant les transferts d'eau et d'oxygène dans les sols (Roithmeier et Pieper, 2009; Linden et al., 1994). De plus, les enchytréides microbivores, qui représentent entre 50% selon Lagerlöf et al. (1989) et 80% des enchytréides selon Didden (1991), pourraient également jouer un rôle important dans la régulation des populations microbiennes et en particulier des pathogènes (Friberg et al., 2009). Répondant à de nombreux stress (Beylich et Graefe, 2009) et pratiques agricoles (Didden et Römbke, 2001 ; Pelosi et Römbke, 2016), ils peuvent aussi être utilisés comme bioindicateurs. En outre, du fait de leur grande diversité, de nombreux MPs restent peu étudiés. Ainsi, des connaissances sur les impacts de différents MPs sur les enchytréides apparaissent nécessaires.

Objectifs
Les objectifs de ce stage sont de mieux comprendre les effets des MPs sur les enchytréides du sol en faisant varier la nature, la taille et la teneur des MPs Pour ce faire, 4 types de MPs représentatifs des grandes classes de polymères ont été sélectionnés : PEHD, PS, PBAT et PLA. Ces MPs se différencient notamment par leurs propriétés physiques (souples ou rigides) et leur degré de biodégradabilité. Nous travaillerons à 2 teneurs en MPs, une teneur environnementale et une teneur 5 fois plus élevée. Le sol choisi pour les expérimentations est un sol agricole déjà caractérisé (site QualiAgro). Le stage se focalisera Enchytraeus albidus, enchytréide modèle en écotoxicologie terrestre (norme OCDE220 ; mésofaune).

Missions
Les effets des différents MPs, apportés à différentes teneurs sur Enchytraeus albidus seront étudiés par le biais d'expériences menées en conditions de laboratoire standardisées dans des microcosmes de sol dans lesquels les enchytréides seront introduits en comparaison avec un témoin (sol sans MPs). Les MPs seront mélangés de manière homogène avec le sol à une concentration environnementale et à une concentration 5 fois plus élevée afin de considérer à la fois les effets écotoxicologiques chroniques et aigus. L'impact des MPs sur les enchytréides sera suivi dans le temps pendant 6-8 semaines en mesurant leur abondance (survie), le nombre de juvéniles (reproduction) et leur biomasse (croissance).

Compétences recherchées
Master 2 ou Ecole d’ingénieurs en science du sol, science de l’environnement, biologie, écotoxicologie ou domaines connexes.
Autonomie, esprit critique, goût pour le travail en laboratoire, capacité rédactionnelle. Rigueur, soin et capacités d’organisation seront également attendus. 

[bookmark: _GoBack]Modalités d’accueil
Laboratoire d’accueil : UMR INRAE-AgroParisTech ECOSYS, 22 Place de L'Agronomie, 91120 Palaiseau
Indemnité : Environ 570 euros/mois 

Modalités de candidature 
CV et lettre de motivation à envoyer par mail à Juliette Faburé (juliette.fabure@agroparistech.fr) et Laure Vieublé Gonod (laure.vieuble@agroparistech.fr) avant le 15 décembre 2023.
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Afin d'asseoir son rdle d'acteur d'un monde en transitions, AgroParisTech fait évoluer son identité visuelle
Accompagné de Iagence Graphéine, Iétablissement de référence dans le monde de fenseignement supérieur et
de la recherche a choisi de modermiser le logo hérité, en 2007, de la fusion de Fnstitut National Agronomique
Paris-Grignon, de I'Ecole Nationale du Génie Rural des Eaux et Foréts et de I'Ecole nationale supérieure des
industries agricoles et alimentaires.

Il se dote également d'une nouvelle signature : « Talents dune planéte soutenable ». Pour Gilles Trystram
directeur général d’AgroParisTech, « Ce nouveau slogan réunit, en un méme terme, nos communavtés
étudiants, apprentis, auditeurs, doctorants, personnels techniques, administratif ou académique et alumnis, qui
ensemble, contribuent a répondre aux défis mondiaux auxquels nous sommes confrontés. Il réaffirme nos
ambitions et renforce la marque AgroParisTech. »
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